
Ocjene i prikazi

Treba naglasiti ovo: odavno u toliko pravom trenutku ni j e objavljeno jedno 
d jelo poput ovoga. Ilirizam, južnoslavenstvo — to je u 19. st. lij epa romantika, ali 
je ipak dala i nadasve praktične rezultate, ko ji tra ju, evo, sve do dañas, preko 
150 godina kasnije, u ovo naše doba. Šicelov izbor povij esne grade o ilirskom po- 
kretu — o pokretu okupljanja niza tada videni j ih ne samo hrvatskih več i jugo- 
slavenskih pa i južnoslavenskih predstavnika tada naprednih gradanskih a donekle 
i predstavnika nekih drugih narodnih slojeva — upučuje na ohrabruj uče moguč- 
nosti izbora odredenih opredjeljenja i dañas, nas samih. I u torne smislu treba pro­
manati i citati ovo znalački priredeno i uredeno d jelo, vrlo vrijedan znanstveni 
prilog našoj hrvatskoj odnosno jugoslavenskoj historiografiji, pravi spomenik jed- 
nome vremenu, jednoj cijeloj generaciji znanoj pod imenom preporoditelja.

Petar Strčič

IZVORI ZA POVIJEST DALMACIJE 1848/49. GODINE

Izdavački centar Rijeka u svojoj seriji Biblioteka Dokumenti ob j avio je kao 
11. svezak zbirku odabranih izvora iz godine 1848. i 1849. za Dalmaoiju, u kojima 
ima podosta grade o odjecima i zbivanjima u pokrajini vezanim uz revolucionarna 
previranja tih godina u Evropi i Austri ji. Naslovna strana knjige je: Stijepo Obad, 
Dalmacija revolucionarne 1848/49. godine. Odabrani izvori, Rijeka, 1987. Za tisak 
preporučili su je recenzenti dr. Julije Grabovac i dr. Šime Peričič.

Stijepo Obad je još 1966. doktorirao na temi o revoluciji 1848/49. u Dalmaciji, 
pa je več tada morao imati sakupljen izvorni materijal, a vjerojatno ga je i nado- 
punjavao kasnije. Stoga smo očekivali brojniji i historiografiji pretežno nepoznat 
arhivski materijal. Autor se medutim zadržao u svom izboru na uglavnom več 
poznatim i od večeg broj a historičara korištenim pa i objavljenim izvorima, a pre­
težno politické prirode, što je razumljivo kad se ima u vidu da je kriterij za odabir 
bio odreden revolucij om 48. Zbirka sadrži 148 raznih izvora, i to 97 za 1848. i 51 
za 1849. godinu. Oko 1/3 svih ovdje objavljenih izvora čine članci iz ondašnjih no­
vina, zatim je dvadesetak oglasa, okružnica, proglasa, poziva i sl. iz zbirke Oglasi 
sačuvanih u Naučnoj biblioteci u Zadru i iz fonda stampe Histerijskog arhiva u 
Zadru. Tako gotovo polovica tekstova spada u sekunda rnu izvornu gradu. Od vrste 
izvora koje bismo mogli svrstati u »prave« arhivske, največi je broj iz Arhiva 
Hrvatske u Zagrebu (ukupno 36), dok je iz Opčeg upravnog arhiva u Beču (Allge­
meines Verwaltungsarchiv Wien) 12, a iz Ratnog arhiva u Beču (Kriegsarchiv 
Wien) svega 3 dokumenta, zatim su po 4 iz Arhiva JAZU i Nacionalne i sveučiliš- 
ne knjižnice u Zagrebu, te 2 iz Histerijskog arhiva u Zagrebu, 2 iz Državnog arhi­
va u Trstu (Archivio di Stato Trieste) i 1 iz Državnog arhiva Venecije (Archivio 
di Stato Venezia), a 1 je iz arhiva Istorijskog instituta SANU u Beogradu. Začuduje 
takoder mali broj izvora iz dalmatinskih arhiva, petnaestak: 6 ili 7 iz Historijskog 
arhiva u Zadru, 6 iz Historijskog arhiva u Dubrovniku, po 1 iz arhiva Dubrovač- 
kog muzeja, Instituta JAZU u Dubrovniku i Biskupskog arhiva u Šibeniku. Je 
li se doista sačuvao mali broj dokumenata ili ih autor ni j e ocijenio prikladnim za 
ovu zbirku?

Iz pružene dokumentacije saznaje se ko j a su pitanja iz područ j a politike, 
gospodarstva, socijalnih odnosa, kulture i ideologije, nacionalnih i medunacionalnih 
približa vanj a i odbijanja bila tada aktualna. Nalazimo ponešto od opisa političkih 
prilika u Dalmaciji kako ih vide vladini službenici, o širen ju raznih, pa i naj- 
radikalnijih idejnih s trujan j a Evrope po dalmatinskim grado vima, o stavu dalma­
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tinskih prvaka u vezi s proglašen jem ustava i uvoden jem slobodě tiska, otvara- 
njem parlamenta i najave drugih gradanskih sloboda, o osni van ju ili pripremama 
za osnivanje kulturno-političkih društava, doneseni su statuti i programi takvih 
društava, kao i gospodarskih društava, ima podataka o novim listovima, o uvo­
den ju narodne straže u poj edinim mj estima Dalmacije, o bojazni pred tudim voj­
skama, uvoden ju prinudnih upravnih m j era i pojačanju vojnih kontingenata, izbi­
janju na vid jelo pretenzije susjednih naroda prema Dalmaciji, a i težnje Dalmacije 
za vezama s drugim pokrajinama unutar Monarhije, pa i iz van nje. Tu je naravno 
podosta dokumenata ko ji tretiraju sjedinjenje Dalmacije s banskom Hrvatskom, 
rad dalmatinskih rodoljuba na buden ju nacionalne svij esti, jezično pitanje, škol­
stvo, te gospodarska pitanja, kao ustanovljen j e trgovinskih komora, nerješavanje 
kolonatskih i kmetskih odnosa, pitanje prava vlasništva nad zemljom, uvodenje 
novih zemljišnih pořeza i dr. Reda ju se vodeče osobe Dalmacije i vide njihove veze 
s drugima, donose se njihova pisma, opisi situacija, polemički tekstovi, novinski 
cianci.

Za svaki je dokument dan kr atak sadržaj (premda s neujednačenim krite­
rijem, cime je olakšano traženje podataka, a dokumenti su objavljeni ne samo na 
jeziku originala nego i izvornom grafijom i pravopisom. Posebno bismo istakli 
iscrpne bilješke uz izvore. One sadrže osnovne bibliografske podatke o osobama 
koje se u tekstu spominju, ali se, nažalost, rijetko spominju i izvori odakle su 
podaci crpljeni. U bilješkama se nalaze i informacije o torne tko je i gdje koris­
ti© ili ob j avio doneseni dokument, a návode se i naslovi radova u kojima su obra- 
deni dogadaj, pojava i slično spomenuti u dokumentu.

Uvodna študija od desetak stranica imala je za cilj da prikaže u glavnim 
potezima političke, gospodarske i kulturne prilike Dalmacije do izbijanja revolu­
cije 1848/49. i živost koju je na svim poljima javnog života donio pad Metterni­
chova režima i proglašenje ustavnosti, što se zbilo pod naletom revolucije u Beču. 
Ovu študiju možemo označiti kao prikaz sadašnjih historiografskih spoznaj a o 
situaciji u Dalmaciji naznačenog vremena.

Kao poseban likovni prilog ovoj zbirci doneseno je 5 grafi ja Dalmatinaca u 
narodno j nošnji iz grafičke zbirke Arhiva Hrvatske i 3 vedute dalmatinskih gra­
dova iz sredine 19. st.

U posebnom poglaviju je popis arhiva u Hrvatskoj, Srbiji, Crnoj Gori, te Beču, 
Veneciji i Trstu s navodima fondová i zbirki u kojima se nalazi kako u ovoj 
knjiži objavljena tako i ostala grada za navedenu temu. Dan je i popis novina, ča­
sopisa i kalendara, šematizma i godišnjaka za 1848. godinu, zatim pregled tiskanih 
djela koja služe kao povijesni izvori, te popis objavljenih zbirki izvora. Konačno 
tu je i pregled historiografske literature o Dalmaciji, koja se odnosi kako na 1848/ 
/49. tako i opčenito na povijest Dalmacije sredinom prošlog stolječa. Knjiga je 
opskrbljena indeksom osobnih i geografskih imena i rječnikom manj e poznatih 
riječi.

Izdan j a ove vrste uvij ek su dobrodošla istraživačima povij esnih zbivanja, stu- 
dentima histerije, a i široku krugu radoznalih za prošle dogadaje, ličnosti i pojave. 
I ova če knjiga moči poslužiti svim spomenutim, ali teško da če moči zadovoljili 
znanstvenike. Ipak če za svako daljnje pisanje povijesti Dalmacije austrijskog vre­
mena biti dobar priručnik zbog popisa arhivskih zbirki i pregleda časopisa i lite­
rature, a doista če moči korisno poslužiti u seminarskem radu za dublje upoznava- 
nje problema naznačenog povijesnog trenutka i za upučivanje u znanstvenoistra- 
živački rad studenata, kako to ističe autor u predgovoru.

Tereza Ganza
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